

# 大国外交的新春之约

在世界欢庆“中国年”之际，中国“新春外交”书写新篇章。

从2025年元旦到农历蛇年新春，习近平主席分别同俄罗斯、美国等国元首和欧盟机构领导人视频会晤或通电话进行沟通，同亚太、亚欧、拉美等地区多国政要会见会谈，向多国领导人致电，促进大国关系稳定发展，深化睦邻友好，与全球南方国家共谋新合作，为完善全球治理增添新动力。

在元首外交的战略引领下，新时代中国特色大国外交同世界共赴“新春之约”，将全方位多层次外交布局图景徐徐铺展，为全球注入新的希望和信心。

## ■向新，促进大国关系稳定发展

“亲爱的朋友”——1月21日，俄罗斯总统普京在同习近平主席的视频会晤中这样称呼习近平主席。互致新年贺电、举行视频会晤……中俄元首年初的密切互动延续友好传统，凸显中俄关系的成熟稳定。

“以中俄关系的稳定性和坚韧性应对外部环境的不确定性，共同促进两国发展振兴，维护国际公平正义”，习近平主席在视频会晤中这样点明中俄关系在全球格局中的重要作用。

俄罗斯人民友谊大学副教授奥列格·季莫费耶夫认为，中俄领导人在新年之初的互动，展现出两国致力于在全球及地区层面发挥稳定作用的意愿与决心。

1月17日，习近平主席应约同美国当选总统特朗普通电话。1月27日，习近平主席向美国艾奥瓦州友人回赠新春贺卡，致以节日祝福。从高层互动到民间友好，中国发出推动中美关系稳定、健康、可持续发展的清晰信号：“中美两国拥有广泛共同利益和广阔合作空间，可以成为伙伴和朋友，相互成就、共同繁荣，造福两国、惠及世界”“作为两个国情不同的大国，中美之间难免会有一些分歧，关键是要尊重彼此核心利益和重大关切，找到妥善解决问题的办法”。

巴西《论坛》杂志评论道，中美元首的沟通在引领双边关系方面发挥关键作用，有助于确保双边关系稳定。在艾奥瓦州友人、马斯卡廷对华合作委员会主席丹·斯坦看来，美中作为世界大国，“越是携手努力，越有利于世界的和平稳定，让每个人都有机会获得成功”。

今年是中国同欧盟建交50周年。当前，百年变局加速演进，国际形势变乱交织，世界面临阵营化、碎片化、无序化风险，中欧关系更加具有战略意义和世界影响。

“中欧关系发展历程表明，只要双方相互尊重、平等相待、坦诚对话，就能推动合作、办成大事”“国际形势越是严峻复杂，中欧越要秉持建交初心，加强战略沟通，增进战略互信，坚持伙伴关系定位”——从中欧关系发展历史经验谈到如何推动中欧关系向好、向前发展，习近平主席1月同欧洲理事会主席科斯塔的战略沟通，为下阶段中欧关系发展指明方向。

欧盟委员会主席冯德莱恩1月4日在欧盟大使会议上表示，欧中可以通过接触找到符合双方共同利益的解决方案，达成共识，扩大双边贸易和投资关系。

德国柏林普鲁士协会名誉主席福尔克尔·恰普克认为，在地缘政治格局震荡、全球经济增速放缓的大背景下，

欧中相向而行有着坚实广泛的共同利益基础。中国领导人同美、俄、欧几方的积极互动沟通展现了中国对大国关系的清晰规划，有助于推动大国间的协调合作，在变乱交织的时代展现出中国的责任感。

## ■共兴，与周边国家合作共赢

春节前夕，中国广西与越南接壤的各个口岸洋溢着新春的喜悦。向着中国方向，运输火龙果、菠萝蜜、芒果、西瓜等越南水果的货车在友谊关口岸通过智能查验高效通关，发往广州、武汉等集散地。向着越南方向，载有椰果、栗子饼以及灯笼、红包等节庆用品的铁路班列一列接一列过境。得益于中越互联互通的不断加强，两国“货畅其流，人畅其行”的画面成为中越深化互利合作惠及百姓的一个缩影。

“加快推进互联互通”“构建稳定畅通的跨境产业链供应链”……今年1月，习近平总书记同越共中央总书记苏林通电话时提到中越合作的重点方向。在越南社会科学院世界经济与政治研究所原所长武大略看来，中国—东盟自由贸易区迭代升级和《区域全面经济伙伴关系协定》的实施进一步提升两国产业链效率，为两国人民带来实实在在的福祉。

武大略说，习近平总书记年初以来同越共中央总书记苏林通电话，同越共中央总书记苏林、越南国家主席梁强就中越建交75周年互致贺电，这样密切的高层互动，是越中“同志加兄弟”友谊的体现。

2025年1月，中国新疆吐尔尕特口岸送出不少“大块头”：一辆辆挖机、钩机、平地车等大型机械用车从那里出境，运往中吉乌铁路项目施工现场。2024年末，中吉乌铁路项目正式启动，这一交通运输走廊的建设承载着地区发展繁荣的美好愿景。

“人心齐，泰山移。”吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫在访华前夕接受新华社记者采访时用这句中国谚语形容团结合作的重要性，“得益于两国之间卓有成效的高质量合作，2024年，吉中两国在许多重点合作项目上取得突破性进展。”

新春之际，中国同周边国家高质量共建“一带一路”合作扎实推进，喜讯频传：斯里兰卡总统迪沙纳亚克访华期间，中斯签署共建“一带一路”合作规划；巴基斯坦总统扎尔达里访华前，中国援建的瓜达尔新国际机场正式投入运营；泰国总理佩通坦访华前一天，泰中高铁二期工程获泰国政府批准……

中国和周边国家利益融合更加紧密，友好互信不断深化，地区合作展现蓬勃动力，为纷繁复杂的世界形势注入稳定性、确定性和正能量。

巴基斯坦总理夏巴兹表示，期待巴中双方团结一心，坚定不移地致力于建设一个更加美好的世界。斯里兰卡“一带一路”组织联合创始人玛雅·马朱兰说：“借助中国的专业知识、资源和促进可持续发展的承诺，斯里兰卡有望实现其经济增长目标，并成为全球发展的积极参与者。”

文莱—中国友好协会会长陈家福表示，在共建“一带一路”合作框架下，文莱与中国的一系列合作项目有力促进文莱经济发展，让民众获得实实在在的益处，有助于推动文中两国乃至整个地区实现繁荣发展。

## ■同行，携手创造更美好未来

白雪皑皑的哈尔滨，一场体育盛会见证着中外深化交流互鉴、增进友谊的“双向奔赴”。文莱、吉尔吉斯斯坦、巴基斯坦、泰国、韩国等国领导人访华并出席第九届亚洲冬季运动会开幕式，在充满活力的冰雪之城亲身感受开放、自信的中国。

春节前，格林纳达总理米歇尔和斯里兰卡总统迪沙纳亚克先后访华，试乘中国新能源汽车、了解乡村振兴经验，沉浸式体验中国式现代化的发展成果。

来自全球南方国家的领导人怀着携手发展的期许，同中国一道描绘着共创美好未来的新愿景。

中国作为全球南方重要成员，致力于推动全球治理体系变革，践行真正的多边主义，坚定维护发展中国家共同利益，不断汇聚全球南方联合自强的合力。

“提升中国—中亚机制合作水平，做实做强上海合作组织，维护以联合国为核心的国际体系”“抵制单边主义和霸权行径，加强多边协作，维护发展中国家的共同利益”“中方倡导平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化”……习近平主席在同来访的外方领导人会见会谈时，一次次就国际和地区重大问题阐明中国主张，汇聚起广泛共识。

泰国总理佩通坦接受新华社记者采访时说，中国的快速发展举世瞩目，中国领导人提出的诸多理念备受关注，“对于中方提出的倡议建议，我们向来乐于倾听”。

中国外长连续35年新年首访非洲，穷尽中非全天候友谊，推动落实中非合作论坛北京峰会成果；中拉论坛正式运行10周年，推动中拉合作不断迈上新台阶；中国欢迎印度尼西亚成为金砖正式成员、支持巴西举办金砖峰会和气候变化大会、支持南非举办二十国集团峰会；中国担任上海合作组织轮值主席国工作加速推进……中国与全球南方国家携手前行，为经济全球化转型带来新动能，为完善全球治理带来新气象。

印尼—中国伙伴关系研究中心主任韦罗妮卡·萨拉斯瓦蒂说，希望加入金砖大家庭的印尼与中国等伙伴继续并肩同行，在国际多边舞台上发出更响亮的自强声音，“为面临严峻危机的世界带来更多光明和希望”。

巴西瓦加斯基金会法学院教授埃万德罗·卡瓦略表示，习近平主席提出构建人类命运共同体理念，这一理念强调交流、共建、互利，不仅促进了多极世界的发展，也让全球南方国家在国际舞台上拥有更大发言权。

2025年是联合国成立和世界反法西斯战争胜利80周年。中国致力于同全球伙伴一道，为建设更加美好的世界不懈努力。农历蛇年新春，联合国秘书长古特雷斯通过视频发表新年祝福，感谢中国和中国人民对联合国、多边主义和全球合作的坚定支持。他说：“让我们满怀希望和决心迎接新年新开端，为所有人创造一个更美好的未来。”

世界百年变局加速演进，需要以宽广胸襟超越隔阂冲突，以博大情怀关照人类命运。新的一年，中国将继续勇立时代潮头，展现责任担当，同各国一道，做友好合作的践行者、文明互鉴的推动者、构建人类命运共同体的参与者，为动荡不安的世界注入宝贵稳定性、增添正能量，共同开创更美好的未来。

新华社记者 张远 张代蕾

新华社北京2月12日电

# 中央军委表彰全军备战标兵单位和标兵个人

新华社北京2月12日电 中央军委日前印发通报，对10个全军备战标兵单位和20名全军备战标兵个人予以表彰。

通报指出，近年来，全军部队坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平强军思想，深入贯彻新时代军事战略方针，全面加强练兵备战，全面提高打赢能力，坚定灵活开展军事斗争，有效履行新时代人民军队使命任务，涌现出一大批奋战军事斗争一线、勇当实战实训先锋、勇攀军事科研高峰的精兵劲旅。

通报要求，全军部队要以受表彰的单位和个人为榜样，聚焦实现建军一百年奋斗目标，抓紧抓实军事斗争准备，不断提高捍卫国家主权、安全、发展利益战略能力，坚决完成党和人民赋予的各项任务。

## 外交部：

### 敦促菲方不要在“堤丰”中导等问题上一错再错

新华社北京2月12日电 (记者 朱超 邵艺博)外交部发言人郭嘉昆12日在例行记者会上表示，中方敦促菲方作出真正有利于菲国家和人民根本利益的战略选择，不要在“堤丰”中导等问题上一错再错。

郭嘉昆在回答有关提问时说，关于美国在菲律宾部署中程导弹问题，中方已多次阐明其严重危害和坚决反对立场。在中导问题上，菲方一再自食其言、背信弃义。

他表示，菲方曾多次就引入“堤丰”作出解释，承诺是“临时部署”、在相关演习结束后就会撤走，但却一再违背承诺、出尔反尔，甚至改口称要购买“中导”系统、获得威慑能力，还公然把南海问题同“堤丰”中导问题挂钩，不仅荒谬，也极为危险。

“众所周知，‘堤丰’中导系统是战略进攻性武器，射程覆盖大多数东南亚国家。美国在菲律宾部署中导，严重破坏地区和平稳定，损害他国正当安全利益。”郭嘉昆说，菲方配合美方引入“堤丰”，将自身安全和国防拱手于人，更把边缘对抗和军备竞赛风险引入域内，是害人害己之举。

他表示，中方绝不会坐视自身安全利益受到危害或威胁，地区国家也不会接受这种倒行逆施的做法。“我们敦促菲方改弦更张，作出真正有利于菲国家和人民根本利益的战略选择，不要在‘堤丰’中导等问题上一错再错，搬起石头砸自己的脚。”

# 康斯坦丁诺斯·塔苏拉斯当选希腊新总统

新华社雅典2月12日电 (记者 陈刚)希腊前议长康斯坦丁诺斯·塔苏拉斯12日在希腊议会第四轮投票中获胜，当选为新一任总统。

当天，共有276名议员参加投票，塔苏拉斯作为执政的希腊新民主党候选人获得160票，从4名候选人中胜出。

本次希腊总统选举在过去3周内共举行了3轮投票，没有候选人在其中获得胜出所需票数。根据希腊宪法，在第四轮投票中候选人至少需要获得151张选票才能赢得选举。

塔苏拉斯出生于1959年，曾就读于希腊法学院，是新民主党的资深政治家。他于2014年担任希腊文化和体育部长，自2019年起连续3次高票当选议长。今年1月15日，他被推举为新民主党总统候选人后辞去议长职务。

塔苏拉斯将于3月13日宣誓就职。

根据希腊宪法，希腊是议会制国家，总统是国家元首，由议会选举产生，任期5年，可连任一次。

# 美拟提前接回滞留太空宇航员

新华社洛杉矶2月11日电 (记者 谭晶晶)美国航天局11日表示，计划提前至3月12日发射“龙”飞船，将轮换宇航员送至国际空间站，并接回包括因波音“星际客机”飞船技术故障滞留太空的两名美国宇航员在内的4名宇航员。

美航天局此前宣布，将不早于今年3月底开展代号为“Crew-10”的美国太空探索技术公司“龙”飞船载人航天任务，将4名来自美国、日本和俄罗斯的新一期宇航员送至国际空间站，待两期宇航员完成交接工作后，接回包括威尔莫尔和威廉姆斯在内的4名“Crew-9”任务宇航员。

美航天局11日表示，“Crew-10”任务原计划使用一艘全新的载人“龙”飞船，但启用新飞船需要更多准备时间。为尽早接回滞留宇航员，现决定改用此前执行过航天任务的“坚忍”号“龙”飞船。目前，该机构和太空探索技术公司正在对“坚忍”号的硬件进行评估，以确保其符合相关安全与认证要求，并努力完成飞船翻新和发射准备工作。

威尔莫尔和威廉姆斯于去年6月5日搭乘波音“星际客机”飞赴国际空间站，执行“星际客机”首次载人试飞任务。飞船原定去年6月14日返航，但因推进器故障和氦气泄漏等问题，返航时间一再推迟。出于安全考虑，美航天局最终决定让“星际客机”在去年9月6日脱离国际空间站不载人返回地球。

## 遗失声明

莆田市公安局镇海派出所刘志展不慎遗失警官证壹本，警官证号为540357，声明作废。

2025年2月12日

## 遗失声明

福建省莆田市荔城区镇海街道东大路刘志展不慎丢失第二代身份证壹张，身份证号码35032219811160551，声明作废。

2025年2月12日

# 中国载人月球探测任务登月服名称正式确定

新华社北京2月12日电 (李国利 邓孟)记者12日从中国载人航天工程办公室了解到，经公开征集评选，中国载人月球探测任务登月服和载人月球车名称已经确定，登月服命名为“望宇”，载人月球车命名为“探索”。

目前，望宇登月服和探索载人月球车已全面进入初样研制阶段，各项工作进展顺利。

继2023年首次公开征集载人月球探测任务新飞行器名称后，2024年9月至10月，中国载人航天工程办公室先后启动载人月球探测任务登月服和载人月球车名称征集活动，在全社会引起广泛关注和热情参与，共收到来自航天、科技、文化传播等领域的组织机构与社会各界人士的9000余份投稿。经专家遴选评审，将登月服命名为“望宇”，将载人月球车命名为“探索”。

登月服和载人月球车的名称具有鲜明的中国特色、时代特色和文化特色。“望宇”寓意遥望宇宙、探索未知，与执行空间站飞行任务的“飞天”舱外服相呼应，寓意在实现飞天梦想、建成“太空家园”之后，中国载人航天踏上了登陆月球、遥望深空的新征程，也传递出中国发展航天事业始终坚持和平利用太空、为构建人类命运共同体作贡献的坚定立场。“探索”寓意对未知世界的探索实践，鲜明体现月球车将助力中国人探索月球奥秘的核心使命与应用价值，与“探索浩瀚宇宙、发展航天事业、建设航天强国”的航天梦高度契合，彰显中国载人航天勇攀高峰、不懈求索的创新精神。



2月12日，艺人在福建省龙岩市永定区社前村举行的传统民俗“走古事”活动中表演。当日是元宵节，各地举办多彩活动，欢欢喜喜闹元宵。

# “闹”元宵！乙巳新春活力满

夜似锦，灯如画，又是一年元宵时。

作为春节“压轴大戏”，元宵佳节充满团圆与幸福，以其独有的烟火味、欢乐味、文化味，掀起消费热潮。

从买元宵和汤圆的热情高涨，到不少餐厅翻台率升高，从游园喜乐活动趣味拉满，到主题灯光秀打造视觉盛宴，“元宵档”里消费潮，照见中国乙巳新春满满的活力。

——“品”出新风尚。

元宵佳节餐桌上的“C位”，汤圆、元宵当仁不让。

京东超市数据显示，近一周以来，汤圆销量环比增长超2倍。叮咚买菜预计，元宵节期间汤圆类商品销售额同比有望增长约15%。

五仁、桂花、黑芝麻等“老三样”尚未唱罢，糖醇、芋泥、龙井茶等新口味隆重登场。今年元宵类商品整体创新速度加快，粗粮入皮、健康食材或甜品零食原料入馅等新旧风味融合、混搭竞相成为各大企业发力点。

传统与创新之间，元宵连接过去与未来，带来人们情感的归属。

黄色的招财元宝汤圆寓意日进斗金，金蛇点缀的芝麻汤圆契合蛇年生肖主题，贴有爱心、花朵图案的心花怒放汤圆配合情人节开发……一只汤圆，在原料上出新，以“高颜值”示人，别出心裁地击中消费者的心。

——“融”出新样态。

灯火映街市，LED互动屏打造“祈福墙”，AI定制年礼，通过触摸、声音等方式和灯光互动……传统文化活动与现代科技相结合，不仅打造出古今交融的数字年味，也为假日消费增添新动能。

据大众点评数据，元宵节结合全息投影、3D裸眼、声光电现代科技手段的户外沉浸式灯会展、非遗文化活动等成为亮点；美团旅行数据显示，2月3日至9日期间，“无人机表演”搜索量同比上涨318%。

元宵节当晚，在浙江嘉兴的濮院时尚古镇，船桨划开碧波，一艘艘船灯“水灵灵”地慢荡。游客将祈福水灯放入河里后，无人机变换成数千盏暖黄色的孔明灯，缓缓升空，呈现“为你明灯三千”的浪漫。

一个个挂起的祈福牌、一盏盏亮起的非遗滚灯、一幅幅传统手艺人现场制作的糖画……